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TRADITIO ET EXCELLENTIA






Ziua Interacţiunii Om-Animal, ediţia a 5-a
Activităţi desfăşurate în intervale orare specifice:

· 9:00-10:00 – curs introductiv Psihologie Animală (se adreseaza studenţilor anului I Psihologie şi studenţilor USAMV CN interesaţi de etologie) – sala Zorgo, parter.

· 10:00 – 11:00 – deschiderea oficială a ZIOA – cuvinte de deschidere: UBB (Prof. Dr. Ioan Bolovan - prorector; Conf. Dr. Alina Rusu - prodecan, Conf. Dr. Adrian Rosan – director Departament Psihopedagogie Speciala), USAMV CN (Conf. Dr. Andrei Mihalca-prorector şi Şef Lucrări Ciprian Ober), ICIOA (Drd. Vlad Vancia – Zoo Turda), Dog Assist (George Mosoia – preşedinte Dog Assist) – sala Zorgo, parter.
· 11:00 – 12:00 – prezentare exerciţii cu câini de terapie şi exemple de activităţi din cadrul programului Keep calm with dogs – hol etaj 1.
· 12:00-13:00 – demonstraţii de dog dancing (Iulia Lazăr & Bailey – Pet Joy) – hol etaj 1 sau curte (în funcţie de condiţiile meteo).
· 13:00-16:00 – activităţi asistate de animale (voluntari Dog Assist, voluntari Asociaţia Studenţilor Psihologi din România, echipe de psihologi şi câini de terapie, Descoperă Natura, colţul Vivariului UBB, dihori, iepuraşi) – hol parter, curte, etaj 1.

· 16:00 -17:00 – slide-show despre oameni şi animale  – hol parter şi etaj 1.

· 17:00 – Concert despre oameni si animale cu trupa PsychoBand a studenţilor Facultăţii de Psihologie şi Ştiinţe ale Educaţiei, UBB – hol etaj 1.

